

# 21 сентября - Рождество Пресвятой Богородицы

## ОБРАЗ БОЖИЙ

5 (52)



Сентябрь 2015



Вы храм Божий, и Дух Божий живет в вас (1 Кор. 3, 16)  
Создание Никольского храма с. Николо-Крутины Егорьевского района

Схимич. Николай Егорьевский



Слово настоятеля с.2

Святая Богородичная  
канавка в Дивеево:  
история и воссоздание

Через тернии...  
Жены Святой Руси с.5

### Читайте в номере:

“Лествица” в Саввино-Старожевском монастыре

Паломничество с.7

Недаром помнит вся Россия...

Из жизни Воскресной школы с.9

Как я провел лето...  
Детская страничка с.11

Лагерь “Защитник”  
Патриотическое воспитание с.13

Важная информация с.15

Расписание  
богослужений с.16



Братья и сестры! Время неумолимо движется вперед. Закончилось лето, наступила осень. И во всем этом чередовании, во всех этих переменах есть удивительный промысл Божий. Человек не может жить в неизменяемом мире. Как сказал древний философ, нельзя дважды войти в одну реку. Но существует **Нечто неизменяемое, что является Основой всего бытия. Это – Бог.** Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же (Евр. 13,8), – пишет святой апостол Павел.

Законы Божии тоже неизменны. Человек может приобщиться к Божественной Благодати через воцерковление. К сожалению, очень часто люди этого не понимают. Нередко суеверия и различные заблуждения руководят человеком в его повседневной жизни. Одним из печальных примеров извращения современным человечеством Божественных Законов является отношение людей к созданию семьи. Люди не только не хотят венчаться в церкви, но даже расписываться в ЗАГСе боятся. Причем рассуждают при этом так: кто с кем живет – это личное дело, если пошел в ЗАГС – значит взял ответственность перед государством и обществом, а если пошел в храм венчаться, то это уже перед Богом.

**Мы всё перед Богом делаем: и зубы чистим, и шнурки завязываем, и в ЗАГС идем, и в церкви венчаемся. Все перед Богом. И если человек живет в блуде, то он это тоже делает перед Богом.**

Некоторые боятся венчаться, потому что говорят: «Разводиться тогда нельзя, грех». Такое ощущение, что все вступают в брак исключительно для того, чтобы в ближайшее время развестись. (Хотя, к несчастью, именно так очень часто и случается). **Развод – это беда, несчастье, трагедия. Развод можно сравнить с ампутацией. Но если верующие люди жили в браке без Венчания и развелись, то это гораздо больший грех.** А если

**и без росписи сожительствовали, то это грех в десятой степени:** и блудили, и поругались, и оскорбили друг друга, и разошлись. Все грехи собрали.

Некоторые говорят: «Венчаться – это так серьезно». На самом деле, серьезно – выбрать себе спутника жизни. А Венчание – это благословение Божие на начало супружеской жизни. **Если жить в браке без благословения Божия, это ни сколько не менее серьезно, только безблагодатно.**

«А сколько случаев, когда венчаются и разводятся», – пытаются оправдывать себя другие. Да, но примеров, когда не венчаются и разводятся, гораздо больше. Конечно, нужно думать при вступлении в брак.

«Семь раз отмерь, один раз отрежь», – гласит пословица. Но думать и отмерять нужно до ЗАГСа и, естественно, до начала супружеских отношений.

Во второе воскресенье сентября Православная Церковь совершает память святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских. Они являются нам образец супружеской верности и являются молитвенниками и небесными помощниками для желающих создать и хранить христианский брак. Будем молиться им и просить о



Петр и Феврония Муромские

помощи.

**А 21 сентября – великий двунадесятый праздник Рождество Пресвятой Богородицы.** Это тоже праздник семьи и верности. Престарелые благочестивые богоубоженные супруги Иоаким и Анна всю жизнь прожили в ожидании того, что Бог пошлет им чадо. И когда, казалось, никакой надежды не осталось, Господь дарует им Дочь, Которая потом стала Богородицей, Матерью Иисуса Христа. Это событие стало предвестником наступления Нового Завета, источником радости для всей вселенной.

Протоиерей Роман Аксенов

# Святая Богородичная Канавка в Дивееве: история и воссоздание.

С.Н. Чернышов

Одним из самых дорогих и часто посещаемых мест для каждого православного является Серафимо-Дивеевский монастырь. Мы стремимся приехать сюда помолиться, искупаться в святых источниках, пройти по святой Богородичной Канавке. Но задумываемся ли мы, что это за традиция: ходить по определенному маршруту с чтением молитвы "Богородице, Дево, радуйся..." Какова история этого обычая, кто был ее устроителем?

В этом году нашей семье посчастливилось познакомиться с человеком, по проекту которого была восстановлена Святая Богородичная канавка, архитектором, профессором МИСИ (МГСУ), правнуком известного купца и мецената С.И. Мамонтова – Сергеем Николаевичем Чернышовым. Мы попросили его рассказать нашим читателям об истории канавки и тех трудностях, которые пришлось преодолеть, восстанавливая ее по первичному плану самого преподобного Серафима.

Юлия Аксенова

Свято-Троицкий Серафимо-Дивеевский женский монастырь богат замечательными святынями. Здесь почивают мощи преподобного Серафима Саровского, прославленных во святых начальниц Дивеевских преподобных Александры, Марфы и Елены, блаженных Пелагеи, Параскевы и Марии, а также мощи преподобноисповедницы Дивеевской Матроны. Здесь, на месте явления преподобной Александре Пресвятой Богородицы, поставлена церковь во имя Ее Казанской иконы. К храму пристроены с запада пределы во имя Рождества Христова и Рождества Его Пречистой Матери. Пристойка осуществлена при преподобном Серафиме по его благословению. Он же получил благословение на эти приделы от самой Богородицы, явившейся ему. Среди этих святынь сияет и Канавка – скромное земляное сооружение, духовное содержание которого велико и таинственно. В мире нет подобного святого сооружения. В Дивееве есть несколько замечательных целительных источников, но святые целительные источники есть и в других местах по всей земле. Святая же Канавка есть только в Дивееве. Сама Пресвятая Дева обстоятельно объяснила Преподобному, как и где соорудить Св. Канавку: ров и вал для ограждения территории создаваемой Ею девичьей Мельничной общины. Она Сама выбрала семь первых сестёр в эту обитель из состава общины покойной преподобной матушки Александры и назвала их преподобному Серафиму по именам. Отсюда нам ясно вение Св. Канавки.



Священномученик митрополит Серафим (Чичагов) в своей Летописи Серафимо-Дивеевского монастыря донес до нас рассказы дивеевских сестёр о их беседах с Преподобным про Св. Канавку. Например: «О канавке говорил мне Батюшка, да и всем говорил, что эта самая тропа, где прошли стопочки Царицы Небесной! «Стопочки Царицы Небесной!» – Так бывало и задрожит весь как это говорит-то. «Она, Матерь Божия, всё это место обошла, матушка!.. И скажу тебе, матушка, кто канавку с молитвой пройдёт, да полтораста Богородиц прочтёт, тому всё тут: и Афон, и Иерусалим, и Киев!». Так вспоминала монахиня Капитолина. Старицу Феодосию Васильевну в её молодые годы Преподобный Серафим направил рыть Св. Канавку, исцелив от падучей болезни. Она вспоминала, как говорил ей Преподобный: «Ступай, радость моя в Дивеево рыть канавку; эту канавку Сама Царица Небесная своим пояском измерила, так что когда Антихрист-то придёт, то канавка эта не допустит его туда!».

Преп. Серафим указал профиль Св. Канавки в беседе со старицей Прасковьей Ивановной: «У вас канавку вырыть надо! Три аршина чтобы было глубины, три аршина ширины и три же аршина вышины [вали], воры-то и не перелезут!». Контур её он изобразил на сохранившемся Плане Серфимо-Дивеевской лавры.

В 1825 году 25 ноября в день святителей Климента папы Римского и Петра Александрийского Матерь Бо-

жия явилась преподобному Серафиму и велела устроить Мельничную обитель, обещала указать для неё участок в Дивееве, который обнести валом с канавкой. ...

Протоиерей Василий Садовский, современник и



собеседник преподобного Серафима, свидетельствует: «Рыли сестры эту канавку до самой кончины Батюшкой; к концу его жизни, по приказанию его. И зимой рыть не переставали; огонь брызгал от земли, когда топором её рубили, но батюшка Серафим переставать не велел..., приказал хоть на один аршин или хотя бы на пол-аршина рыть, только бы почин сделали, а потом дороют!». Теперь мы знаем, что это «потом» наступило только в самом конце XIX века, когда додыть Св. Канавку благословила сестёр возобновлённого монастыря игумения Сергия.

Начало земляным работам на Св. Канавке положил сам преп. Серафим, таинственно явившись в Дивееве в один из дней под Троицу 1829 г. В предрассветной мгле со свечой начал копать и вырыл с аршин начало Св. Канавки. Когда сестры подбежали к нему за благословением, то он стал невидим. Осталась выполненная работа и инструмент. Монахиня Евдокия в ту ночь была оставлена на ночлег в Сарове. Утром Батюшка дал ей наказ: «Скажи девушкам: пусть сегодня начинают рыть канавку; я был там и сам начал её». Итак, начали под Троицу 1829 г, закончили же под Троицу 2004 года, то есть ровно через 175 лет.

2 января 1833 г преподобный Серафим скончался и работы на Св. Канавке остановились на долгие десятилетия. За 3 года и 7 месяцев сестры малочисленной Мельничной общинки не успели вырыть Св. Канавку на всю длину. Насельницы современного монастыря с помощью тысяч паломников и трудников рыли и обустраивали Св. Канавку 7 лет, правда, в чреде этих лет многие месяцы работало по 2-3 человека. На зиму в наше время работы останавливались.

Необходимо определить место, где копать. Ведь к концу двадцатого века ров был снова замыт и засыпан, а вал срыт. Следы их оставались только в пределах первых трёх сотен метров, но и здесь, подходя строго научно, им нельзя было доверять. От восьмидесятого до трехсотсемидесятого метра рва по нему и рядом с ним в со-

ветское время проложена канализация от монастырской, а ныне сельской, бани. Канализационные колодцы нередко изливали фекалии из-за недостаточного диаметра труб. При земляных работах по канализации, прокладке телефона и вертикальной планировке рельефа для спортивных сооружений и тротуаров в непосредственной близости от Св. Канавки механизмами перемещались массы грунта. При этом в рельефе возникали новые ложбины и насыпи. Даже в тех местах, где были признаки рва, нужна была археологическая проверка.

Надо сказать, что Св. Канавку в 1997 году пресекала 21 трасса действующих подземных инженерных коммуникаций, несколько брошенных трасс и две автодороги. Третья дорога располагалась над рвом своей обочиной. Её также надо было смещать. Дороги надо было закрывать, коммуникации перекладывать. В настоящее время дороги ликвидированы, коммуникации переложены за исключением обслуживающих здания внутри Св. Канавки. Из 8 оставленных три трубы обнаруживаются во рву, служа мостиками для запрещённого преп. Серафимом форсирования святой ограды.

Особо следует сказать об обнаружении начала и конца Св. Канавки. Из геометрии понятно, что обнаружить скрытую линию Св. Канавки относительно просто, пересекая её разрезом, но обнаружить точку её начала гораздо сложнее. Для этого нужно много разрезов с последовательным приближением к цели. Как говорят артиллеристы, то перелёт, то недолёт. Чтобы найти конец Св. Канавки, мы, вооруженные 7-летним опытом разведки и потому увереные в себе, вынуждены были сделать 9 шурfov в течение 2001-2004 годов и, наконец, найти окончание при повторном вскрытии одного из них.

Архитектурное оформление верха вала выполнено по благословению Владыки Георгия. Ограду выковали за месяц-полтора Арзамасские кузнецы по рисунку из Троицкой Сергиевой Лавры. Ограда необходима для безопасного прохода по валу. Для того же необходимо и покрытие брускаткой, без которого глиняная дорожка была бы очень скользкой. Только по мощёной дорожке с надёжным ограждением возможно современное молитвенное движение по Св. Канавке, совершающее круглосуточно и в любую погоду. По Св. Канавке сейчас проходят от нескольких сотен до 10000



человек в день, в том числе с колясками. При грунтовом покрытии вала это было бы невозмож- но. Известно, что Николай Александрович Мотовилов в любую погоду проходил по Св. Канавке. По преданию, ему иногда приходилось ползти на коленях. Некоторые хотели бы видеть Св. Канавку в виде боле близкого к первозданному, то есть вал с грунтовой дорожкой и без ограды. Пусть сказанное объяснят им основание владычного решения по оформлению её. Иные говорят: «Серафим преподобный благословил идти по Канавке. Почему же нас по ней непускают, а от-

правляют по валу?». Комплекс сооружений «Святая Богородичная Канавка» подобен ограждению древней русской крепости, выстроенной для защиты от антихриста и слуг его. В старину по стене или по валу защитники ходили крестными ходами. Так и мы теперь идём с молитвой за себя, за близких, за Россию по валу. Есть устное предание, что территория внутри Св. Канавки подобна России последнего времени. Если это верно, тогда молитвенник на валу Св. Канавки подобен стражу не рубеже родины.

Жены  
Святой Руси

## Через тернии...



### Светлый и горестный путь русской дворянки

Русская женщина... Сколько сказано о ней! Этот образ не раз вдохновлял мужчин на подвиги и на творческие свершения. В живописи и литературе, музыке и скульптуре увековечена русская жена, мать, сестра, возлюбленная. Во все времена в ней восхищало гармоничное сочетание внешней красоты и душевного богатства, целомудрия и готовности к самопожертвованию. Современные россиянки получили в наследство бесценное сокровище. Женщины на святой Руси всегда отличались благочестием и скромностью, это были истинные христианки, настоящие хранительницы семьи. Достаточно вспомнить светую княгиню Иулианию Вяземскую, подвергнутую страшным истязанием и принявшую мученическую кончину, но не нарушившую верность супругу, не преступившую Божии заповеди (о ней рассказывалось в № 6 (47) нашей газеты в 2014 г.)

Но сейчас чуждая пропаганда обрушивается на Россию с неслыханной силой. И прежде всего на женщин, девушек, девочек. Выстоим ли мы на линии огня или позорно сдадимся? От этого зависит будущее нации. Пример благочестивой жизни и христианского терпения, явленный одной из наших соотечественниц, возможно, поможет нам укрепиться душевно.

3 (14) июля 1771 года во Флоровском монастыре Киева скончалась смиренная инокиня - схимонахиня Нектария. Событие это никак не было отмечено в жизни русского общества, не значится в исторических справочниках, и личность усопшей как-то затуманили, скрыли отделившие её от нас два с лишним века. А жаль! Мирское имя монахини – Наталья Борисовна Долгорукая. Это одна из выдающихся русских женщин, жизненный подвиг которой заслуживает того, чтобы о нём знали и помнили живущие в XXI столетии.

Она была дочерью графа и фельдмаршала Бориса Петровича Шереметева – влиятельного вельможи, одного из ближайших сподвижников Петра Первого. Даже Пушкин в поэме «Полтава» упоминает о Борисе Петровиче:

...Сии птенцы гнезда Петрова  
В пременах жребия земного,  
В трудах державства и войны  
Его товарищи, сыны:  
И Шереметев благородный,  
И Брюс, и Боур, и Репнин...



И хотя юная графиня лишилась отца в раннем детстве, всё же, благодаря его заслугам и знатности рода, росла и воспитывалась в почёте и роскоши.

Начав выезжать в свет, 15-летняя Наталья привлекла внимание самого Ивана Долгорукого. Иван Алексеевич – личность известная в русской истории! В краткий период царствования Петра Второго Долгорукие пользовались неограниченным влиянием на молоденького императора и свободно ворвались государственные дела.

Их стараниями и был осуждён и сослан в далёкий Берёзов некогда всесильный Александр Данилович Меншиков. Княжна Екатерина Долгорукая объявлена царской невестой, а её брат Иван Алексеевич был царским фаворитом, пользуясь полным доверием юного Петра.

Вскоре после помолвки императора состоялось торжественное и пышное обручение князя Ивана Долгорукого и графини Натальи Шереметевой. Это был тот редкий случай, когда сердечная склонность молодых людей абсолютно совпадала с требованиями расчёта. Церемония происходила с неслыханной пышностью: присутствовал император, иностранные по-

слы, русская знать. Словом, же-  
них и невеста достигли  
верха земного благополучия. Но... со-  
всем скоро им пришлось убедиться, сколь непрочно  
человеческое счастье. Не зря на Руси говорили: «Ни  
радость вечна, ни печаль бесконечна». Наступил мо-  
мент, когда неумолимое колесо истории сделало ещё  
один – для многих роковой – поворот...

Известно, что XVIII столетие в России – это век дворцовых переворотов. Кипели политические страсти, замешанные на человеческих пороках, менялось правление, перемалывались людские судьбы. Блистательная молодая пара – Иван Долгорукий и Наталья Шереметева – внезапно оказались в эпицентре очередной политической бури...

Неожиданно умирает юный царь Пётр Второй, так и не успев обвенчаться с княжной Екатериной Алексеевной. Потерявшие от такого удара голову Долгорукие решаются на отчаянный шаг: составляют подложное завещание, в котором сказано, что престол переходит царской невесте. Иван Долгорукий сам подделал подпись царя. Обман быстро раскрылся, и стало понятно, что всё семейство понесёт тяжкое наказание. В России воцарилась новая императрица Анна Иоанновна, которая видела в Долгоруких тайных врагов. К тому же врагов и завистников у них было немало, и многие открыто злорадствовали, видя унижение столь высоких особ.

Юную Наташу Шереметеву родственники, разумеется, принялись убеждать отказать жениху. Ей ли, богатой, знатной красавице, дочери прославленного вельможи, связать свою судьбу с опальным Иваном! Но она решает иначе... «Войдите в рассуждение, какое это мне утешение и честная ли эта совесть, когда он был велиk, то я с радостью за него шла, а когда он стал несчастлив, отказать ему», – читаем мы в «Своеученных записках», написанных Натальей Борисовной перед смертью и адресованных сыну и невестке. Это удивительное произведение заслуживает самого пристального внимания читателя XXI века. Автор, подводя итоги своей многотрудной и многострадальной жизни, обнаруживает драгоценное для человека качество: всегда уповаёт на волю Божию и только этим живёт и утешается. Другой поддержки в тяжких жизненных испытаниях у Натальи Борисовны, по-видимому, не было.

...Молодая чета тихо обвенчалась в скромной сельской церкви (какой контраст с недавним пышным обручением!), и почти сразу же вместе со всем многочисленным семейством Долгоруких отправилась в ссылку. В тот самый Берёзов, куда некогда не без их содействия был выслан Меншиков с женой и детьми.

Путь в Сибирь был невыносимо тяжёл. В своих «Записках» княгиня Долгорукая описала его подробно: видно, перенесённые испытания врезались в память на всю жизнь. Сначала ехали на лошадях, потом плыли по северным рекам, и вновь на лошадях 300 вёрст по горам. Свекровь Натальи Борисовны простудилась в дороге, заболела и умерла. Молодая княгиня и сама с большим трудом переносила тяготы пути. По «Запискам» видно, как она постепенно учится смирению,

Однажды Господь явил чудо! Когда плыли по реке, их «судно худое» попало в сильную бурю. Якорь сорвало, ветер загнал корабль в какой-то залив. Вода нещадно размывала берега, и они обрушивались в воду вместе с росшими на них деревьями. Ходили огромные волны, готовые вот-вот разбить утлый кораблик. Что было делать? «...Только Господь милосердием Своим спас наш живот, – читаем в «Записках». – У работников была икона Николы Чудотворца, которую вынесли на палубу и стали молиться; тот же час стал ветер утихать... И так нас Бог вынес».

В Берёзове, который находился на острове, образованном слиянием двух рек – Сосьвой и Вогулкой – воспитанной в роскоши княгине пришлось жить в избе с земляными полами, под постоянным наблюдением конвойных, в окружении недружелюбной и взбалмошной семьи мужа. Выходить из острога разрешалось только в храм.

Молитва и безмерная, сострадательная любовь к мужу даёт ей силы. Ивана Алексеевича она ни в чём не упрекает. В «Записках» князь Долгорукий охарактеризован как человек благородный, любящий, заботливый и благочестивый. Как-то не вяжется этот образ с реальной личностью человека, ещё совсем недавно ради личной выгоды решившегося на подлог государственного масштаба! Да и историки в оценке личности Ивана Долгорукого не соглашаются с Натальей Борисовной. Но на Ивана смотрели глаза любящей, преданной женщины. До конца дней своих пронесла княгиня эту любовь, храня её в душе, как величайшее сокровище. Сетя на перенесённые страдания и лишения, она тем не менее нисколько не сомневается в правильности сделанного в юности выбора.

Мужество и душевная твёрдость княгини Натальи Борисовны говорят об удивительном величии её личности. Примечательно, что она нигде не упоминает ни о долге, ни о верности. Потому что все эти понятия вбирает в себя главное – любовь. Чистая, искренняя, самоотверженная. И радостная! В конце её «Записок» находим неожиданное и потрясающее признание: «...счастливой себя считаю, что я его ради себя потеряла, без принуждения, из свои доброй воли».

Господу было угодно отнять у княгини Долгорукой и главную её земную отраду. В Сибири её супруг вновь был арестован и отвезён сначала в Тобольск, а затем в Шлиссельбург. Возобновившееся следствие сопровождалось жестокими пытками. Наконец, князь Долгорукий был подвергнут четвертованию. Во времена страшной казни князь проявил себя как истинный христианин: был твёрд духом, каялся и славил Бога. О казни мужа Наталье Борисовне даже не позабылись вовремя сообщить. Около двух лет она продолжала ждать его, умоляя власти соединить их, и готова была принять любые условия.

Взошедшая на престол Елизавета Петровна разрешила княгине Долгорукой вернуться из ссылки и даже пожелала видеть её при Дворе. Вместе с двумя сы-

новьями Долгорукая приезжает в столицу, но шумная светская суeta чужда ей, и княгиня живёт затворницей, посвятив себя воспитанию детей. Ей суждено пережить ещё одно тяжкое горе: болезненный младший сын Дмитрий умирает в юности.

В 45 лет Наталья Долгорукая становится монахиней Нектарией. Через 14 лет, перед самой кончиной, принимает великую схиму.

Её жизненная стезя – это путь страданий, горя, потерь и вместе с тем духовного возрастания. Известный учёный, профессор Ю. М. Лотман, посвятивший княгине Долгорукой одну из глав в своём фундаментальном труде «Беседы о русской культуре», отмечает такие качества Натальи Борисовны, как кротость, самопожертвование, стойкость, а главное – искренность и глубину религиозного чувства. Лотман утверждает, что как раз искренней религиозностью княгиня выделяется из дворянско-аристократического круга того времени, для которого, по мнению исследователя, «ре-

лигия была привычкой и традицией, сливалась с бытом,

гораздо больше напоминала систему традиционных жестов, чем духовные поиски». Иными словами, в душе это знатной русской дворянки жила настоящая, живая вера. Это и дало духовные плоды. Поэтому и возвращение из тяжких условий ссылки к рассеянной столичной жизни стало невозможным, и Долгорукая, вырастив детей, становится на путь монашества. Личность княгини Натальи Долгорукой уникальна и одновременно характерна для России. Её судьба – пример яркого подвига женщины-христианки, до конца испившей чашу страданий, не отказавшейся от своего креста и выполнившей главное женское предназначение в семье: стать любящей женой и матерью кроткой молитвенницей за своих близких.

Сможем ли мы, потомки, по достоинству оценить бесценное сокровище этой богатой и щедрой души?

Юлия Федотова

### Паломничество

## «Лествица» в Саввино-Сторожевском монастыре

Закончен учебный год в Воскресной школе «Лествица». Традиционно последним занятием стал урок труда. Дети старшей группы вместе с родителями готовили храм к росписи, отмывая стены, а младшие украшали территорию Бережковской библиотеки, красили клумбы, высаживали цветы. Работали с удовольствием, дружно, а расставаясь ненадолго, не грустили, ведь нас ждёт ещё паломническая поездка. 2-го июня мы едем в Саввино-Сторожевский монастырь.

Несмотря на ранний отъезд, настроение у всех прекрасное: лето в разгаре! Уроки позади! Впереди длинные-длинные каникулы! А едем мы в одно из красивейших мест Подмосковья (Подмосковную Швейцарию, как часто называют эти места) Звенигород.

За долгую дорогу мы познакомились с историей города и житием преподобного Саввы Сторожевского.

«Звени город»... Откуда такая мелодия в названии города? Может, видя дивную красоту этих мест, душа начинает петь, звеньть... Может, «звенит» струящаяся вода в Москве-реке, а может, особая «звенящая» тишина окружающей природы... Возможно, название поселению принесли с собой переселенцы с Киевши-

ны или Галиции, где много мест с таким названием...

Люди селились здесь несколько тысяч лет, а город Звенигород основан Юрием Долгоруким чуть позднее Москвы, в 1152 году. Время для Руси нелёгкое: политическое разобщение, а позже – порабощение монголами, Золотой Ордой.

Проходит почти 200 лет монгольского ига, постепенно вокруг Москвы начинают собираться земли русские, а при московском князе Дмитрии Ивановиче Донском Орда получила сокрушительный удар.

Звенигородские земли московские князья всегда отдавали в наследство второму сыну. Вот и Дмитрий Донской завещает Звенигород второму сыну – Юрию Дмитриевичу (а Москву – старшему сыну Василию).

Дмитрий Донской, Юрий Звенигородский, преподобный Сергий Радонежский, преподобный Савва Сторожевский... Жизненные пути их чудным образом соединились. Преподобный Сергий стал крестным отцом для Юрия, сына Дмитрия Ивановича; вместе с братией Троицкого монастыря преподобный Сергий провожал князя на битву с Мамаем и, благословляя его и дружину, уверил в победе: «Врагов своих одолеешь и



здрав возвра-  
тишься в своё оте-  
чество». Среди братии мо-

настыря, молившихся о победе над врагом на Куликовом поле, был преподобный Савва, ведь он – один из первых и любимых учеников преподобного Сергия. Преподобный Савва стал духовным отцом Юрию Звенигородскому, сыну Дмитрия Ивановича Донского, и Юрий приглашает его в свой город. В Звенигороде преподобному Савве довелось сделать главное дело своей жизни, здесь он и прославился.

Наша группа поднимается на холм Сторожа. Здесь в 1398 году преподобный Савва основал обитель. Через Святые ворота входим в уютный, благоустроенный, благоухающий цветами монастырь. Нас встречает гид Татьяна Николаевна и неспешно погружает в историю 600-летней давности.

Храм Рождества Пресвятой Богородицы – духовный центр монастыря, его главная святыня. Заложенный в память о Куликовской битве (8 сентября, в день Рождества Пресвятой Богородицы), храм был деревянный; князь Юрий Звенигородский, возвратившись из похода на Волжскую Булгарию с великой победой и добычей, возводит каменный храм. Вот он перед нами. Белоснежные стены, разделённые пилястрами, огромный золотой купол на высоком барабане. Храм прост и величествен. Изумрудный ковёр площади перед храмом, без единого цветочка, чтобы ничто не отвлекало внимание, подчёркивает его естественность, торжественность. Кажется, стоит он вечно и будет стоять во веки веков. Как величав был храм в 15-16 веках! Ведь территория монастыря была совсем небольшой. Татьяна Николаевна показывает нам первоначальные границы монастыря, фундамент стен сохранился, сохранились остатки монастырских подвалов, (дети моментально туда заглядывают), а вот скругление, похожее на апсиду, благоговейно обходим, ведь это может быть алтарь небольшой церкви.

В Успенском храме мы видим большую икону преподобного Саввы с житием и беседуем о жизни преподобного Саввы. Видим момент пострижения Саввы в Троицком монастыре, труды преподобного. В монастыре он подвизался в добродетели постом, молитвою, смиренiem, воздержанием, терпением, любовию, а больше всего вниманием к Божественному Писанию. В последние годы жизни преподобного Сергия инок Савва стал духовником Троицкой обители, включая самого игумена. Именно ему монахи доверяли свои сокровенные мысли, с ним делился заботами, печальми и проблемами преподобный Сергий.

После кончины преподобного Сергия, рассказыва-

обители и был главой монастыря 6 лет, до 1398 года. Мы много услышали о жизни преподобного Саввы в монастыре; он прозорливо предрек победу князю Юрию Звенигородскому, благословив его в поход на Волжскую Булгарию, по его благословению преподобный Андрей Рублёв написал Деисус для соборной церкви Успения и другие иконы.

После кончины преподобного Саввы Сторожевского основанная им обитель продолжает существовать и развиваться. Наивысшего расцвета она достигает в 17 веке при царе Алексее Михайловиче. Царь делает обитель своей загородной духовной резиденцией после чуда, случившегося с ним во время охоты на медведя, когда огромный, свирепый зверь бросился на него. От верной гибели царя спас старец в монашеском одеянии: он усмирил зверя. Посмотрев на икону Саввы Сторожевского, государь узнал лицо незнакомого монаха.

Монастырь расширяется: строится дворец Алексея Михайловича, Царицыны палаты, возводятся каменные стены. Мы спускаемся к древним Святым воротам (они сейчас реставрируются) и представляем, как в праздничное утро подъезжает к монастырю царский поезд. Километрах в трех-пяти царь и свита покидают кареты и под звон монастырских колоколов (их звон слышен был даже в Москве) торжественно идут в монастырь. Святые ворота построены так, что, проходя в монастырь, видишь только Рождественский храм. Как же мудры и талантливы были древние зодчие! Царя встречает игумен и вся братия. Чуть позже появляется царица в сопровождении своей свиты и по специальному отведённой для женщин лестнице проходят в Царицыны пала-

ты. Монастырь мужской, и не надо братии видеть лишний раз женщин.

Наши дети внимательные и любознательные. Может, поэтому Татьяна Николаевна решила показать нам Патриаршие палаты. Монастырь ставропигиальный, то есть подчиняется Святейшему Патриарху, и он иногда бывает здесь. В комнате Патриарха просто и уютно, ничего лишнего. А вот стены и потолок расписаны растительным орнаментом, очень красиво! И вдруг кто-то увидел среди листвьев птичку, кто-то другую, а отец Роман увидел белочку! Мы все радуемся вместе с детьми! Покидая резиденцию Патриарха, дружно фотографируемся в интерьерах необыкновенной красоты, вежливо прощаемся с реставраторами.

До обеда мы успеваем подняться на звонницу. Первый ярус, второй, третий и перед нами, насколько охватит взор, раскинулось изумрудное море лугов и лесов с



островками маленьких поселений! А мы на звоннице, как на корабле! Прямо перед глазами блестящий на солнце золотой купол ещё одного «корабля» – Рождественской церкви. Как не возблагодарить Господа за дарованную нам такую красоту!

После трапезы идём в Рождественский храм. Поклониться мощам преподобного Саввы Сторожевского, помолиться у его мощей – главная цель нашей поездки. Здесь царят тишина, мир и покой. Солнце освещает храм через западные окна, внутри светло, кажется, гораздо светлее, чем в Троицком храме Троице-Сергиевой Лавры. Коленопреклоненно возносим молитвы преподобному Савве, прикладываемся к его мощам. Житейская суeta, тревоги, усталость, напряжение уходят, на душе мир и радость.

В завершение нашей поездки мы погуляли по обители, радуясь и удивляясь, как монахи преображают подмосковные холмы, превращая их в цветущие сады. На одном из склонов холма в тепле и уюте обустроена пасека. Где-то недалеко есть птицеводческая и животноводческие фермы.

Из жизни Воскресной школы

## Не даром помним всю Россию



Двести лет назад, в 1812 году, Россию потрясла война. Позднее ей дали имя – Отечественная. События той войны до сих пор живы в памяти народа. Ежегодно на местах бывших сражений проходят праздники, на которых участники военно-исторических клубов устраивают костюмированные театрализованные представления – реконструкции боевых действий русских и французских войск. На эти праздники приезжают тысячи зрителей со всей России. Огромной популярностью пользуются экспозиции и выставки на эту тему в музеях, издаются книги, выходят на экраны кинофильмы.

5 сентября, накануне 203 годовщины Бородинской битвы, ученики Воскресной школы «Лестница» побывали на Бородинском поле, этой священной земле, где некогда решалась судьба Отечества, где предки наши отдали тысячи жизней, показав нам пример любви к Родине и народу.

Как воспитать у ребёнка любовь к Родине? Как воспитать патриота своей страны? Приезжайте с



детьми на Бородинское поле! Это поле – мужество. Это поле – скорбь. Это поле – память.

Широкое поле – глубокое море,

Безмолвно и мертвое, без влаги, без бурь;

Когда-то на этом зелёном просторе

Волнами бежала в струях не лазурь,

Не отблеск небесного, ясного цвета,

Но кровь разнородных

племён и людей!

О поле – кладбище! Гордыня полей!

Ты некогда было позорищем света!

Схимонахиня Мария (Шахова)

В нашем Отечестве много памятников благодарных потомков за дарование победы в той войне. Наиболее известные – храм Христа Спасителя в Москве, Александрийская колонна в Санкт-Петербурге, обелиски во многих городах и сёлах. Но самым первым стал памятник, воздвигнутый на самом Бородинском поле, построенный усерди-

Преподобный Савва пробыл игуменом монастыря до глубокой старости. Известно, что в последние годы он жил в пещерке, которую ископал сам в глубоком овраге под сенью густого леса. В 19 веке на месте пещерки Саввы возник скит. В скиту нам побывать не удалось, он закрыт для паломников, а в пещере у иконы преподобного Саввы мы помолились.

Гуляя по обители, пришли к источнику преподобного Саввы, прекрасно обустроенному. И дети, и взрослые искупались в источнике, набрали водички и возблагодарили преподобного Савву за радость духовную и телесную, дарованную Господом по его молитвам.

День, проведённый в монастыре преподобного Саввы Сторожевского, показался всем очень длинным и очень насыщенным. В памяти останется великая радость от посещения святой обители, приобщения к святыням наших детей. Паломники от всей души благодарят отца Романа и матушку Юлию за организацию поездки и духовную радость, подаренную нам.

А.В.Огородникова

ем, любовью,  
трудами и молит-  
вой хрупкой молодой

женщины, взявшей на себя большой ду-  
ховный подвиг – непрестанное молитвенное поми-  
новение Российского христо-  
любивого воинства, за веру,  
Царя и Отечество живот свой  
положившего. Это Спасо-  
Бородинский монастырь, по-  
строенный Маргаритой Ми-  
хайловной Тучковой, ставшей  
первой его настоятельницей (игумения Мария).

Мы посетили монастырь, увидели знаменитые Багратионовы флеши (теперь имеем представление, как устроены флеши). Именно здесь были самые ожесточенные атаки французов. Нам мысленно представился «гром пушек, топот, ржанье, стон, и смерть, и ад со всех сторон»! С волнением слушали рассказ о подвиге генерала Александра Тучкова, его гибели, скорбели о потере любимого мужа Маргаритой Тучковой, замерли, представив, как она искала среди группы разлагающихся тел останки мужа, нагибаясь едва ли не к каждому трупу, стараясь различить другие черты. Так и не найдя тела своего супруга, Маргарита Михайловна испросила разрешение построить на месте предполагаемой гибели мужа храм, и через восемь лет он был освящён в честь Нерукотворного Образа Спасителя. С того времени здесь возносятся молитвы о погибших при Бородине.

Поклонившись кресту на символической могиле Александра Тучкова и могиле игумении Марии (Тучковой), возносим свои молитвы и «Вечную память» всем погибшим в войне.

С 1838 года женская община при Спасском храме утверждена как Спасо-Бородинский монастырь. Здесь царит атмосфера любви, покоя, мира. Монастырь стал известен, обрёл много благотворителей, ведь, пожалуй, не было в России семьи, которой не коснулась бы война. Обитель посетили императоры Николай Первый, Александр Второй; – в 1912 году, в дни празднования 100-летнего юбилея Бородинской битвы, государь Николай Второй с семьёй.

В маленькой деревянной часовенке нам рассказали о преподобной Рахи-



ли. Она утешала, по-матерински наставляла, предостерегала от грозящих опасностей, исцеляла от тяжких болезней. Ныне прославлена в лице святых. В часовенке её могилка. Святая и сейчас помогает молитвами перед Господом тем, кто к ней обращается.

Курган в центре Бородинского поля. Это стратегическая высота, на которой М.И. Кутузов приказал расположить артиллерийскую батарею под командованием генерала Н.Н. Раевского. У подножия кургана находится музей истории Бородинской битвы.

В музее на рельефной схеме нам показали, как упорно атаковала французская конница Курганную высоту. Артиллеристы самоотверженно оборонялись. Глубокий ров, вырытый перед высотой, заполнили трупы французов. К вечеру французы захватили курган, но наши артиллеристы заняли новые позиции, не дали врагу прорвать оборону. Дети увидели в музее боевые знамёна, экипировку конницы, пехоты обеих армий. Теперь они представляют, как выглядят гусары, уланы, драгуны, кто такие кирасиры...

Не менее интересно на площадке перед музеем. Мальчишки «соседлали» лафеты пушек 1812 года и артиллерийских орудий 1941 года.

Не торопясь, торжественно поднимаемся на Курганную высоту. Здесь «бессмертный памятник гробов, над полем высясь, величавый недвижным стражем стоит»

Курган – своеобразный памятник всем, погибшим в сражении. Потери французов – 58,5 тысяч солдат и офицеров. Русская армия на Бородинском поле потеряла 44 тысячи, в том числе около тысячи офицеров и 23 генерала. Умер от раны отважный П.И. Багратион. Его могила находится здесь, на Курганной высоте.

Сколько жертв в один только день!  
Во имя чего?

Для русских это священная жертва «за други своя»: матерей, детей, жён, родных, близких, друзей. Для французов гибель во имя тщеславия и амбиций одного человека – Наполеона.

С высоты кургана уже видны дымки от выстрелов пу-



шек. Фотографируемся на память и спешим к месту реконструкции сражения на правом фланге Бородинского поля. Здесь во время боя располагалась первая армия под командованием Барклай де Толли. Обрывистые, крутые берега реки Колочи существенно затрудняли атаки как пехоты, так и конницы французов.

На склонах когда-то неприступных, а теперь довольно пологих берегов, как в театре, уже расположились зрители. Нам предстояло увидеть генеральную репетицию сражения за Курганную высоту. В течение часа участники военно-исторических клубов, приехавших со всей России продемонстрировали стрельбу из пушек, показали, как передвигают пушки по полю боя (довольно трудно: 4-5 человек тянут верёвками, 2-3 толкают сзади). Трудно было понять стратегическую задумку авторов сценария, т.к. не было комментария событий, но мы всё-таки сообразили: вот мчится в атаку французская конница (мы определили её по мундирям, только что уви-

денным в музее), вот навстречу мчатся русские, звёзды сабли. Кто победил, трудно определить. Всем любопытно посмотреть на «уланов с пёстрыми значками, драгунов с конскими хвостами. Все промелькнули перед нами, все побывали тут»!

Мы увидели, как мерным шагом движется по полу боя пехота, как выстраивается «каре», «ощетиняясь» ружьями, готовясь отразить атаку конницы, как завязывается ружейная перестрелка. Очень красивые мундиры были в 19 веке! Довольно пасмурный день завершается солнечным вечером. Ярко блестят на солнце нагрудные пластины кирасир, начищенные бляхи, значки, сбруя лошадей. Красиво.

Ловишь себя на мысли: а ведь это была война, а не парад.

Мы побывали в этом дороом для каждого русского сердца месте. Теперь героические события 200-летней давности воспринимаются удивительно живо и ясно.

А.В.Огородникова

### Детская страница

## Как я провел лето

Летний отдых с пользой для души, путешествия и паломничества это всегда большое событие в жизни каждой семьи. Мы попросили поделиться своими впечатлениями о прошедших каникулах детей нашей Воскресной школы Кабанова Даниила (11 лет) и Аксенову Ульяну (10 лет).



### Где Жиздра впадает в Оку



Вы когда-нибудь видели, как ночью над рекой плывет туман? А пробовали ли суп, сваренный на костре в полночь? Нет? Тогда я расскажу вам о своем ночном походе на речку Жиздре, где мы побывали этим летом вместе с папой, братом Сеней и дядей Сережей. Для меня это самая первая ночная рыбалка. Сколько же я получила от нее удовольствия! Во-первых, мы были на природе, да еще в таком живописном месте, где Жиздра впадает в Оку.

А когда ты бываешь на природе, то начинаешь замечать звуки, которые раньше за грохотом машин не мог слышать: шум деревьев, крики птиц, шелест травы. Но начну по порядку. Когда мы приехали на реку, то стали разбирать рыболовные снасти: насадили наживку, забросили удочки. Папа остался их сторожить, а мы набрали немного мелкого хвороста, нашли обрывок газеты и стали разводить огонь. Костер запылал жаркий. Мы нашли перекладину и рогатину для чайника, и когда приготовили себе незатейливый ужин,



30/06/2015 08:23

вдруг раздался звон сигнальных бубенчиков. Мы все позабыли и бросились к удочкам. Сеня побежал первый и вытащил на берег рыбу. Это был подлещик.

В этом походе я не столько ловила рыбу, сколько любовалась ночным, а потом и предрассветным небом. На нем, словно на бархатном плаще ночи, сначала зажглись огоньки маленькие звездочки. Потом у горизонта небо стало сереть и розоветь, и наконец показался огромный

солнечный шар. Он поднимался в дымке тумана все выше и выше над землей, и постепенно появлялись новые звуки: щебетанье птиц, стук дятла, журчание пчел. Я стала клевать носом и пошла спать в машину. Проснулась я около семи часов. Рыбаки уже поймали 4 рыбы. Мы стали укладывать вещи. Я вдохнула в последний раз лесной воздух и подумала, что иногда хорошо уехать из дома и пожить хотя бы одну ночь на природе.

Ульяна Аксенова



# Каникулы в Крыму

## День 1

Вот наступили каникулы, на которые была запланирована поездка в Крым.

Первая экскурсия у нас была в Свято-Климентовский Инкерманский мужской монастырь, это один из немногих монастырей, который основан в первом веке. Алтарь храма Живоначальной Троицы вырублен в скале. Прожив 3 года на каторге в Крыму, Святой Климент основал больше десятка монастырей. К частице мощей головы мы с благоговением приложились. В Великую Отечественную войну монастырь был разбомблен фашистами, от него осталась лишь алтарная часть. Монастырь является действующим и восстанавливается.

Далее наш путь лежал в город-герой Севастополь. Там была экскурсия на катерах по Южной бухте, где базируются корабли Черноморского флота.

Потом мы поехали в Херсонес где на месте крещения князя Владимира был построен храм. Мы увидели развалины старого Херсонеса, и найденные археологами останки древнего храма.

Далее мы отправились в музей обороны Севастополя 1854-1855 г., которая длилась 349 дней и ночей. Картина кажется объемной за счет игры света. В парке, который принадлежал музею, есть выставка якорей, снятых с кораблей, оборонявших Севастополь.

## 2 День.

Во второй день мы отдыхали, купались. Вода была холодной, но я искупался и освежился.

Наш день начинается и заканчивается молитвенным правилом.

## День 3.

В третий день мы отправились в Свято-Троицкий женский монастырь. Там музей Преподобного Луки Крымского. Нам рассказали про его удивительную жизнь. Потом мы пошли в



Даниил в Никитском ботаническом саду

храм Святой Троицы, где находятся мощи Святого Луки и чудотворная икона Богородицы Скорбящая Крымская.

Затем мы пешком пошли в Петропавловский собор. В храме есть икона Николая Чудотворца, которая отпечаталась на стекле, есть чудотворная икона Богородицы Троеручицы, рака с мощами святителя Гурия, икона всех святых Китая.

Далее мы отправились в Чернopolье, к храму Константина и Елены. Батюшка провел экскурсию. Мы увидели редкую икону Спасителя.

Далее мы посетили Топловский Троице-Параскевиевский женский монастырь. Там мы окунулись в источник святой Параскевы, посетили пещеру болгарской монахини Константины, которая молилась в затворе об основании обители на этом месте. По традиции монастыря мы почтили память основательницы Параскевы и с благоговением, с зажженными свечами прошли от места обретения мощей до надгробия.

## День 4.

Четвертый день мы сходили на Божественную Литургию. Все ребята причащались, в их числе был и я. После обеда пошли на пляж. Мы весело катались на волнах, а затем пошли на спортивные соревнования. К большому сожалению, победила команда «Красные девицы», но мы не обиделись. Зато потом мы классно поиграли в пионербол.

## День 5.

В пятый день мы отправились в Никитский ботанический сад. Мы видели пальмы, бамбук, вечнозеленые деревья, кустарники. Еще бассейны с кувшинками.

Мы отправились в Ливадию и посетили Ливадийский дворец, где была летняя резиденция Царской семьи.

После Ливадии мы поехали в Алушту. Там побывали в храме всех Крымских Святых, или Феодора Стратилата. Затем мы пошли на море, но искупаться



Музей обороны Севастополя

не удалось.

## Образ Божий

13

5 (52) 2015

День 6.

Наступил шестой день, и мы пошли на море с самого утра. В обед мы поехали на Сакское озеро. Оно очень соленое, и я обмазался целебной грязью, которая пахла северодородом. В этом озере можно было лежать на поверхности воды и не тонуть. После озера мы поехали в гостиницу отдохнуть.

День 7.

В седьмой день нашего пребывания в лагере с утра мы отправились на море, а в 14.00 поехали в Евпаторию. Там мы посетили Свято-Никольский храм, который напоминает собор Святой Софии в Константинополе.

Дальше мы пошли в храм Илии Пророка, основанный греками. В храме очень красиво.

После церкви мы искупались в освежающей воде, загорали на песчаном берегу.

Мы приехали обратно в гостиницу и были очень довольны поездкой!

День 8.

Сегодня у нас выходной, но мы отправились на экскурсию в «Сказочную долину красных пещер».

Мы увидели огромный водопад, в пещере – сталагмиты – нарост камня, растущий сверху, и сталактиты – нарост камня, растущий снизу, сталактиты и сталагмиты,

просошился друг с другом. Температура в пещере – плюс 8 круглый год.

Далее отправились к устью реки, которая впадает в водопад. Природа была очень красивая, много зелени, много гор.

День 9.

Сегодня в 6.00 утра отправились на акафист Святителю Луке и прикладывались к открытым мощам и причащались.

Потом мы поехали в Бахчисарай. Это красивый город в татарском стиле. Он имеет множество достопримечательностей. Одна из них – «Ханский дворец». В нем когда-то жили ханы, а после гостила императрица Екатерина II.

Еще мы побывали в Успенском горном монастыре. Там приложились к чудотворной иконе Божией Матери.

Потом мы поехали в удивительное и очень красивое место – «Бахчисарайский парк миниатюр»!

Далее мы поехали в горы, где находится скит Святой Анастасии Узорешительницы. Монах, который служит здесь, делает разные изделия из бисера. Весь храм увенчен лампадами, которые плетет батюшка, когда творит Иисусову молитву.

Я так много видел, что всего, конечно, не расскажешь. Из всего летнего отдыха эта поездка оставила в моей душе самые сильные и добрые впечатления.

Даниил Кабанов

### Патриотическое воспитание



Лидия Каргатова

## Лагерь «Защитник»

В этом году многие дети нашего благочиния жили в военно-патриотическом лагере «Защитник», который организуется Видновским благочинием и располагается на территории Николо-Радовицкого монастыря. Поделиться впечатлениями о детском отдыхе мы попросили вожатых, 16-летних девушек, Марию Елагину и Лидию Каргатову.

Что привлекает ребят каждого год приезжать в этот лагерь?

М. Я считаю, что Православный военно-патриотический лагерь "Защитник" - это одна дружная семья. Дети общаются со сверстниками, встречаются со старыми, приобретают новых. В большой шумной компании здесь можно поиграть в футбол, волейбол, бадминтон, шашки, шахматы( мы устроили поединок между диаконом Виктором и о. Николаем Берсеневым, где дети исполняли роль шахматных фигур.) Особенно любимым для всех ребят был турнир по тактическому пейнтболу, который проводил Михаил Ильич Кононенко.

Думаю, что всем ребятам нравится самостоятель-

ность. Во время смены детям самим приходилось все убирать, думать как им лучше сделать то или иное послушание. Так же мы ходили на прополку огорода при монастыре, мыли посуду, чистили овощи, убирали свои комнаты, стирали вещи руками(!!!), учились готовить еду.

Л. В лагере действительно царит особая атмосфера, светлая атмосфера любви и добра, потому что здесь мы ближе к Богу, ведь рядом находится Николо-Радовицкий монастырь. В "Защитнике" можно отдохнуть от городского шума, пообщаться с хорошими людьми, узнать больше о Боге, развить свои физические и моральные качества. После смены есть какой-то стимул к развитию и не-



Мария Елагина

преодолимое желание вернуться снова. После лагеря мне хочется заниматься спортом, продолжить занятия по разным интересным предметам, которым уделялось внимание в лагере, хочетсяходить в храм. Я уже стараюсь не пропускать службы, читать утренние и вечерние молитвы, соблюдать пост. В лагере, глядя прежде всего на других людей и беря с них хороший пример, я становлюсь лучше и стремлюсь к этому, вернувшись домой.

*Жить в «Защитнике» это не развлечение, а молитва, военная подготовка и повседневный труд. Расскажите, какие трудности возникают у детей в лагере? Как с ними справляются ребята? Помогают ли детям эти трудности воспитывать себя?*

М. Детям бывало трудно во время смены. Например, как известно, в монастырях служба длится дольше, чем в приходских храмах, поэтому детям первое воскресенье было тяжело выстоять Литургию, но с Божией помощью мы справились с этим. Сложно идти на утреннюю пробежку, а затем на зарядку, но ребята терпеливо привыкали ко всему. К концу смены многие даже пообещали бегать по утрам, когда вернутся домой.

Естественно, эти испытания помогают проверить себя на прочность и попробовать себя в борьбе с самим собой, в лагере это делать легче, так как ты не один борешься с своими недостатками и победы одних ребят вдохновляют других. Конечно, вожатые на собственном примере показывают детям, как необходимо преодолевать трудности.

Л. Ну, труда, конечно, много, но в лагере чаще всего царит атмосфера беззаботности, любви и веселья. А со всеми трудами и трудностями мы справляемся все вместе! Некоторым ребятам, привыкшим к комфорту и непривыкшим к труду и к долгой молитве, бывает поначалу сложно, но потом они понимают, как это хорошо и, несмотря на усталость и лень, работают в огороде, строят, помогают на кухне и моют посуду. Еще они становятся самостоятельнее, ведь рядом нет родителей, а вожатые не всегда бывают рядом. Но мы стараемся помочь ребятам и научить их. Да, бывает, ребята противятся, злятся, ссорятся с другими ребятами, не слушают старших. Мы все поддаемся таким эмоциям. Но потом они все понимают и стремятся больше так не делать. И это здорово. Как говорится, друг познается в беде.

Если у кого-то из ребят что-то случилось, то весь лагерь пытается ему помочь, подбодрить его. Ребята начинают думать о других и проявлять заботу, понимают, что не только им тяжело. Например, уступают место на службе, делятся сладостями, дают теплую одежду или другие вещи, если у друга таких нет, чистят за него картошку.

Таких примеров можно привести очень-очень много! Здорово, что с течением времени в лагере ребята меньше ссорятся, становятся дружнее.

*Православный лагерь отличается от обычного тем, что рядом с детьми постоянно присутствует священник. Руководитель лагеря отец Николай не только молится вместе с детьми утром и вечером и проводит духовные беседы, но и обучает ребят основам рукопашного боя, приемам самозащиты, играет на гитаре и поет у вечернего костра. Расскажите о батюшке, что вам особенно запомнилось из общения с ним?*

М. Отец Николай уделял много внимания военной подготовке, потому что мы - будущее России, мы должны уметь защищать свою Родину. Детям интересно разбирать и собирать оружие, учиться рукопашному бою; они учатся этому в процессе игры.

В беседах с нами о.Николай чаще всего призывал нас, прежде всего, думать о ближних, молиться за них и быть всегда готовым к любым неожиданностям и стойко переносить все лишения.

Л. Мы стремимся брать хороший пример не только с о.Николая, но и с добрых и мудрых монахов и других взрослых людей. Потом мы всегда вспоминаем их советы, и это помогает в трудных ситуациях. о.Николай всегда прощает нас за наше непослушание, всегда готов помочь и выслушать нас, а его самоотверженность и верность своему делу восхищает. Еще он открытый, добрый и умный человек, из его интересных рассказов мы можем вынести много нового и полезного.

Могу привести пример. Девочку Дашу вначале невзлюбили в отряде и даже не желали жить с ней в одной палате, но потом подружились и не хотели отпускать ее раньше срока из лагеря, а провожали всем отрядом. Об этом можно писать очень-очень много!

Военная подготовка воспитывает в детях силу воли, делает их увереннее в себе, воспитывает патриотизм и любовь к Родине. Дети начинают понимать,



Урок рукопашного боя

что такое война  
и что защищать  
свою Родину очень тяже-  
ло. Ну и еще дети становятся сильнее и  
выносливее, умеют защищать себя, становятся креп-  
кими и здоровыми.

*Как вы считаете, какие качества должен иметь  
вожатый? Что в этом деле труднее всего?*

**М.** Вожатый должен быть ответственен. Это зна-  
чит, прежде всего уметь заинтересовать ребенка,  
быть ему хорошим другом, поддерживать его в не-  
удачах, помогать ему в начинаниях, видеть потенци-  
ал ребенка и стараться развить его, уметь выслу-  
шать. Общаешься с детьми, ты сам вновь становишься  
ребенком.

**Л.** Вожатый должен воспитывать в себе терпение  
и любовь к детям, стараться понять их и помочь, а  
это иногда бывает очень трудно, в особенности когда  
ты работаешь с детишками первый раз, а их много, и  
все они разные. К каждому нужен свой определен-  
ный подход. Кто-то любит активные игры, а кто-то,  
например, рисование или шахматы, кто-то любит по-

быть один в ти-  
шине, а кто-то  
иногда не знает меры и  
любит повеселиться на славу. Всё это и  
многое другое стоит учитывать. Но, несмотря на все  
трудности, работать с детишками очень здорово. Ты  
видишь их улыбки, слышишь их смех, видишь их ра-  
дость, удивляешься их таланту и уму, ты даришь им  
свою любовь, а они дарят её ещё больше. Душа рас-  
цветает, когда видишь таких добрых, беззаботных и  
искренних детишек. Видишь их счастливые лица и  
их успехи, и понимаешь, что все эти труды продела-  
ны не зря!

*Ваши пожелания по организации лагеря в буду-  
щем.*

**М.** Мне бы хотелось пожелать лагерь процвета-  
ния и побольше терпения его организаторам.

**Л.** Хотелось бы, чтобы лагерь не и забывали и  
чтоб каждый год он наполнялся детьми, а всё остал-  
ное, как мне думается, мелочи. Вместе мы всё смо-  
жем и всё переживём!

*Беседовала Юлия Аксенова*

## Важная информация

### Объявляется очередной набор на курсы по Основам Православия при Никольском храме села Николо-Крутины.

Курсы 2-х годичные, бесплатные, включают в себя изучение:

Священного Писания, Основ православного вероучения, Православного богослужения,  
Истории Русской Церкви, Церковного искусства, Истории религий.

Занятия будут проходить в здании Московского Государственного Открытого  
Педагогического Университета им. М. А. Шолохова по адресу: ул. Софьи Перовской, 101-А

1-й год обучения – понедельник с 18-00 до 19-30;

2-й год обучения – вторник с 18-00 до 19-30

Начало занятий 21 сентября

Руководитель курсов: протоиерей Роман Аксенов, тел.: 8-916-739-47-95

### Братья и сестры!

По воскресеньям в 17.00 в нашем храме проводятся  
Духовные беседы для взрослых



Желающие принять Таинство святого Крещения должны в обязательном порядке пройти огласительные (вероучительные) беседы.

При Крещении младенцев огласительные беседы проводятся с родителями и восприемниками (крестными). Время беседы обговаривается со священником. Кроме этого, в нашем храме также проводится беседа с родителями, восприемниками и всеми присутствующими непосредственно перед Таинством Крещения.

Восприемники (крестные) должны быть совершеннолетними, православного вероисповедания (желательно иметь при себе Свидетельство о Крещении), вести добрую христианскую жизнь.

**Восприемники должны знать наизусть (или хотя бы уметь осмысленно прочитать) Символ веры.**

Для крещаемых необходимо иметь Свидетельство о рождении (для детей) или паспорт (если крестится взрослый) для записи в Метрическую книгу.

Желающие приступить к Таинству Венчания должны быть православного вероисповедания (необходимо предоставить Свидетельство о Крещении).

Перед Таинством Венчания вступающие в брак должны пройти беседу со священником.

Желательно, чтобы, готовясь к Таинству Венчания, брачующиеся поговели, исповедовались и причастились Святых Христовых Таин.

Необходимо предоставить Свидетельство о регистрации брака в ЗАГСе.

По всем вопросам обращаться к настоятелю храма протоиерею Роману Аксенову.

Тел.: 8-916-739-47-95; 8-926-154-10-29 или по тел. 8-903-173-43-53 (Ирина).

# Расписание богослужений в Никольском храме

<b>19 сентября суббота</b>	<b>7.00</b>	Утреня. Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Чудо Архистратига Михаила в Хонех</b>
	<b>16.00</b>	Всенощное бдение. Исповедь.	
<b>20 сентября воскресенье</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Неделя 16-я по Пятидесятнице.</b>
	<b>16.00</b>	Всенощное бдение. Исповедь.	
<b>21 сентября понедельник</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Рождество Пресвятой Богородицы</b>
	<b>16.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	
<b>26 сентября суббота</b>	<b>7.00</b>	Всенощное бдение. Исповедь.	<b>Суббота перед Воздвижением</b>
	<b>16.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	
<b>27 сентября воскресенье</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Неделя 17-я по Пятидесятнице.</b>
	<b>16.00</b>	<b>Молебен с акафистом Иисусу Сладчайшему. Заказные молебны. Духовная беседа для взрослых.</b>	
<b>3 октября суббота</b>	<b>7.00</b>	Утреня. Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Суббота по Воздвижении</b>
	<b>16.00</b>	Всенощное бдение. Исповедь.	
<b>4 октября воскресенье</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Неделя 18-я по Пятидесятнице. Отдание праздника Воздвижения Животворящего Креста Господня</b>
	<b>16.00</b>	<b>Молебен с акафистом прп. Сергию Радонежскому. Заказные молебны. Духовная беседа для взрослых.</b>	
<b>9 октября пятница</b>	<b>7.00</b>	Полиелейная утреня. Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Св. ап. и ев. Иоанна Богослова, свт. Тихона, Патриарха Московского</b>
<b>10 октября суббота</b>	<b>7.00</b>	Утреня. Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Мч. Каллистрата и дружины его. Сщмч. Петра, митр. Крутицкого</b>
	<b>16.00</b>	Всенощное бдение. Исповедь.	
<b>11 октября воскресенье</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Неделя 19-я по Пятидесятнице.</b>
	<b>16.00</b>	<b>Молебен с акафистом Покрову Пресвятой Богородицы. Заказные молебны. Духовная беседа для взрослых.</b>	
<b>13 октября вторник</b>	<b>16.00</b>	Всенощное бдение	<b>Покров Пресвятой Богородицы</b>
<b>14 октября среда</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	
<b>17 октября суббота</b>	<b>7.00</b>	Утреня. Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Свтт. Гурия, архиеп Казанского, и Варсонофия, еп. Тверского</b>
	<b>16.00</b>	Всенощное бдение. Исповедь.	
<b>18 октября воскресенье</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Неделя 20-я по Пятидесятнице. Святителей Московских Петра, Алексия, Ионы, Макария, Филиппа, Иова, Ермогена, Тихона, Петра, Филарета, Иннокентия и Макария</b>
	<b>16.00</b>	<b>Молебен с акафистом свт. Алексию Московскому. Заказные молебны. Духовная беседа для взрослых.</b>	
<b>24 октября суббота</b>	<b>7.00</b>	Утреня. Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Святого апостола Филиппа. Собор Оптинских старцев.</b>
	<b>16.00</b>	Всенощное бдение	
<b>25 октября воскресенье</b>	<b>7.00</b>	Исповедь. Часы. Литургия.	<b>Неделя 21-я по Пятидесятнице. Святых отцов VII Вселенского Собора</b>
	<b>16.00</b>	<b>Молебен с акафистом Иверской иконе Божией Матери. Заказные молебны. Духовная беседа для взрослых.</b>	

**Доехать до храма из города можно на автобусе:**

**Вечером:** № 26 Егорьевск – Княжево – отпр. с вокзала 15.15  
№ 25 Егорьевск – Радовицы – отпр. с вокзала 15.45      № 40 Вокзал – Семеновская – отпр. с вокзала 16.15  
№ 26 Егорьевск – Полбино – отпр. с вокзала 16.40 кр. сб, вс.

**Утром:** № 25 Егорьевск – Анненка – отпр. с вокзала 6.10      № 26 Егорьевск – Ерохино – отпр. с вокзала 7.15  
№ 26 Егорьевск – Юрцово – отпр. с вокзала 6.15      № 40 Ефремовская – Семеновская – отпр. от Ефр. 7.00, от горпарка 7.21  
№ 24 Егорьевск – Ивановская – отпр. с вокзала 6.20      № 26 Егорьевск – Юрцово – отпр. с вокзала 7.25  
№ 40 Вокзал – Семеновская – отпр. с вокзала 6.45      № 40 Алешино – Семеновская – отпр. от Алешино 8.01, от горпарка 8.18  
№ 25 Егорьевск – Радовицы – отпр. с вокзала 7.15      № 40 Ефремовская – Семеновская – отпр. от Ефр. 8.25, от горпарка 8.37

**Ехать до остановки Николо-Крутины**

**Благодарим ООО “БТИ-Реклама” за помощь в издании газеты**

**Газета содержит Священные изображения и Священные имена. Не используйте газету для хозяйственных нужд.**

Будем рады всем, кто желает и может оказать интеллектуальную, техническую и финансовую помощь.

Главный редактор – протоиерей Роман Аксенов. Редакционная коллегия: Аксенова Ю.В., Борзова Г.А., Федотова Ю.Н.

Верстка – Фирченкова И.

Тел. 8-916-739-47-95, 8-926-154-10-29, 8-903-613-86-36; e-mail: ornkr@yandex.ru